

DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-4-83-90

УДК 353:94(47).084.9«1953/1964»
ББК 63.3(2)632

П.С. УЧВАТОВ

**МИНИСТРЫ ФИНАНСОВ МАРИЙСКОЙ, МОРДОВСКОЙ
И ЧУВАШСКОЙ АССР В ПЕРИОД РЕФОРМ 1953–1964 ГОДОВ**

Ключевые слова: «хрущевская оттепель», модернизация системы государственного управления, автономная республика, Совет Министров АССР, министерство финансов АССР, советская система власти.

В данной статье рассматриваются биографии министров финансов трех схожих по своему историческому и социально-экономическому развитию автономных республик Поволжья – Марийской, Мордовской и Чувашской АССР в 1953–1964 гг. Указанный хронологический период характеризуется проведением масштабных реформ управления экономикой, затронувших в том числе регионы страны. Во многом это определяло нестабильность состава Советов Министров АССР, как и региональной системы исполнительных и распорядительных органов власти в целом. В то же время министерства финансов занимали особое положение в системе управления экономикой регионов, а их роль и значение оставались практически неизменными. Руководители этих министерств являлись одними из ключевых членов Советов Министров автономных республик; от организации работы подчиненных им ведомств зависело успешное развитие практически всех областей народного хозяйства и социально-культурной сферы регионов.

Цель научной работы заключается в проведении сравнительного анализа биографий высокопоставленных региональных руководителей и выявлении ряда присущих им особенностей. На материалах трех регионов в статье выделены некоторые характерные черты, связанные с образовательным уровнем, происхождением, развитием карьеры советско-партийных управленцев, получавших должность руководителя финансового ведомства. Отмечаются особенности отбора кандидатур, связанные с необходимостью назначения на пост министра финансов АССР высококвалифицированных профессионалов.

Полученные результаты позволят дополнить материалы о тенденциях трансформации состава Советов Министров автономных республик РСФСР, а также о развитии административно-хозяйственных и политических региональных элит середины XX в.

Середина 1950-х – первая половина 1960-х гг. – сложный, противоречивый период в истории нашей страны, ознаменованный попытками реформирования экономики и государственного управления. Реформы затрагивали практически все управленческие системы, в том числе и руководство народным хозяйством как в центре, так и в регионах. В результате этого партийные и советские органы власти подвергались частым и порой непродуманным реорганизациям, первые из которых были осуществлены уже в 1953 г. Некоторые из министерств и ведомств упразднялись и объединялись в единые государственные структуры, которые через незначительное время доказывали свою неэффективность и снова разделялись на несколько самостоятельных органов власти. Этот процесс, происходивший в региональной системе управления, можно наблюдать на примере состава Советов Министров и подчиненных им органов

государственного управления автономных республик Поволжья. Своей наивысшей точки преобразования периода «хрущевской оттепели» достигли во второй половине 1950-х – начале 1960-х гг., когда резко усилился территориальный подход в управлении промышленностью. Одновременно сокращалось число отраслевых министерств и ведомств, часть из которых упразднялась, а их функции передавались другим хозяйственным органам. Стоит, однако, отметить, что результативность проведенных реформ в конечном итоге оказалась невысокой, поскольку большинство преобразований, носивших в основном организационный характер, не затрагивали в полной мере функционирование хозяйственного механизма, принципов и методов государственного регулирования.

В то же время ряд ключевых органов власти, имевших особое значение в системе управления региональной экономикой, сохранялся на протяжении всего рассматриваемого периода. В частности, к ним относились министерства финансов Марийской, Мордовской и Чувашской АССР, которые были созданы на базе соответствующих наркоматов финансов после преобразования в марте 1946 г. Советов Народных Комиссаров в Советы Министров автономных республик [5. С. 301, 360]. Их основные функции практически не изменились – в рамках своих полномочий они составляли проекты государственного бюджета республик и организовывали их выполнение; проводили мобилизацию денежных средств и направляли их в соответствии с планами финансирования и кредитования народного хозяйства; контролировали соблюдение финансовой дисциплины; руководили банками, органами государственного страхования и сберегательными кассами [3. С. 170]. В своей деятельности они подчинялись как Министерству финансов РСФСР, так и Советам Министров АССР.

О важной роли, которую играли министры финансов республик, свидетельствовал и состав бюро Совета Министров АССР, в которое, помимо Председателя Правительства и его заместителей, включались также руководители ключевых для региональной системы органов власти. В числе последних находился и министр финансов [12. Д. 1522. Л. 309].

В связи со стабильностью роли и структуры министерств финансов, а также специфическим положением, которое они занимали в управленческой системе, представляется интересным проанализировать биографии министров финансов и выявить некоторые особенности. За рассматриваемый хронологический период в Марийской автономной республике министрами финансов работали И.П. Якимов и М.П. Сычёв; в Мордовской – С.Г. Есин и А.И. Вождаев; в Чувашской – А.В. Сомов, Г.А. Алексеев и Г.И. Иртышов.

Иван Прокопьевич Якимов (1904–1971) являлся уроженцем д. Красная Гора современного Сернурского района Республики Марий Эл. Он был назначен министром финансов Марийской АССР в наиболее сложный для республики период войны, в 1942 г. В то время это был еще молодой администратор (ему не исполнилось 40 лет), однако уже имевший за плечами солидный опыт руководящей финансовой работы: в 1937–1938 гг. возглавлял финансовый отдел Сернурского района Марийской АССР, а с 1939 г. являлся управляющим Марийской конторой Госбанка СССР. Интересно, что ко времени перехода в Министерство финансов республики И.П. Якимов был практиком, не имевшим профильного высшего или даже среднего специального образования. Лишь в 1944 г. он окончил партийные курсы, а в 1947 г. поступил на высшие финансовые курсы в г. Ленинграде. На этот период ему пришлось оставить

пост министра финансов Марийской АССР, но, когда он вернулся в республику в 1949 г., то снова получил его. Этот факт сам по себе свидетельствует о том, что за время работы во главе финансового ведомства И.П. Якимов показал себя с положительной стороны, и руководство республики было заинтересовано в его сохранении во главе Министерства финансов. Он проработал на этой должности до 1960 г., т.е. в общей сложности занимал ее около 17 лет. Учитывая, что работа И.П. Якимова на столь ответственном посту пришлась на крайне тяжелые и нестабильные для региональной экономики годы, такой длительный срок многое говорит о его профессионализме и высоких управленческих качествах [7. С. 418].

В 1960 г. новым министром финансов Марийской республики стал **Михаил Платонович Сычѳв** (1921–2005), происходивший из с. Медяны ныне Пильненского района Нижегородской области. Путь, который он прошел по карьерной лестнице, был характерным для советско-партийного управленца середины XX в. Несмотря на то, что в 1939 г. М.П. Сычѳв окончил финансово-экономический техникум, после чего работал сначала финансовым инспектором, а затем и заведующим финансовым отделом Звениговского райисполкома, его можно считать не только и не столько финансистом, сколько партийным работником. Он последовательно прошел все низовые ступени по линии КПСС, от инструктора до первого секретаря Оршанского райкома партии. Последнюю должность занимал с 1954 по 1960 г., когда был выдвинут на республиканский уровень и получил пост министра финансов. Здесь М.П. Сычѳв находился до 1966 г., после чего получил повышение, став заместителем Председателя Совета Министров Марийской АССР. Последние годы до выхода на пенсию (1983 г.) он возглавлял республиканский Комитет народного контроля [4. Л. 2–13; 7. С. 353].

Финансовым ведомством Мордовской АССР продолжительное время руководил **Семен Григорьевич Есин** (1913–1996). Он родился в с. Козьмодемьяновское Томаровского района Курской области (в настоящее время – Белгородская область), в 1937 г. окончил Харьковский финансово-экономический институт, в 1952 г. – Финансовую академию Министерства финансов СССР (г. Ленинград). С 1937 г. находился на финансовой и административно-хозяйственной работе, был председателем исполкома Барнаульского городского Совета депутатов, начальником управления промышленности строительных материалов Алтайского края. После окончания Финансовой академии в конце 1952 г. его направили в Мордовскую АССР, нуждавшуюся в укреплении руководящих кадров. Здесь он получил пост министра финансов автономной республики. Один из самых грамотных и компетентных специалистов в Совете Министров Мордовской АССР, С.Г. Есин занимал эту должность почти 10 лет, до октября 1961 г., после чего еще долгое время работал председателем Госплана и заместителем Председателя Совета Министров Мордовской АССР. Одновременно являлся внештатным преподавателем областной партийной школы по основам советской экономики [11. Л. 2, 12–16, 28–29]. После выхода на пенсию в 1975 г. еще несколько лет занимался научной деятельностью, перейдя в НИИ языка, литературы, истории и экономики при Совете Министров автономной республики. Под его руководством велась работа над коллективной монографией «Природная и социально-экономическая характеристика районов МАССР», вышедшей в свет в 1978 г. [9. С. 404].

Главу Министерства финансов Мордовской АССР С.Г. Есина сменил **Андрей Иванович Вождаев** (1904–1973). Он родом из г. Брест-Литовска (ныне Брестская

область Республики Беларусь), но приехал в Мордовию еще в 1920-е гг., и республика фактически стала его второй родиной. В отличие от многих советско-партийных работников, выдвинувшихся в то время, карьера А.И. Вождяева развивалась неспешно. Он начинал со скромных должностей в Кочкуровском и Торбеевском районных финансовых участках, а после окончания трех курсов Всесоюзного заочного финансово-экономического института перешел в аппарат Наркомфина Мордовской АССР. К 1942 г., когда его призвали на фронт, А.И. Вождяев работал начальником отдела государственных доходов. Вернувшись в 1945 г. в Мордовию, он получил эту же должность. Через несколько лет стал заместителем, затем первым заместителем министра финансов, одновременно окончив вечерний университет марксизма-ленинизма (1950 г.). Когда в 1962 г. А.И. Вождяев возглавил Министерство финансов Мордовской АССР (сначала как исполняющий обязанности министра), ему было уже 57 лет [12. Д. 1998. Л. 226]. В своей сфере он был одним из наиболее опытных руководителей и пользовался большим уважением в среде советских и партийных работников. Первый секретарь Мордовского обкома КПСС А.И. Березин писал в своих мемуарах: «Министерство финансов возглавлял... ас своего дела Андрей Иванович Вождяев. Редкий день я обходился без беседы, без встречи с ним» [2. С. 73.]. На пенсию он вышел в 1971 г., в возрасте 66 лет – редкость для того времени, когда большинству региональных руководителей обычно не давали работать свыше 60-летнего возраста [8. С. 155].

Хотя руководство министерств финансов в рассматриваемый период отличалось относительной стабильностью, в Чувашской АССР за это время министры финансов сменились целых 3 раза. В первой половине 1950-х гг. этот пост занимал **Александр Васильевич Сомов** (1906–1992), уроженец с. Маликово современного Дальнеконстантиновского района Нижегородской области. В Чувашской республике второй половины 1930-х – середины 1950-х гг. это был достаточно крупный советский и партийный руководитель, занимавший высокие государственные должности. Не имея высшего образования (лишь в 1954 г. он получил диплом об окончании Высшей партийной школы при ЦК партии), А.В. Сомов тем не менее быстро выдвинулся на руководящую работу. В Чувашской АССР он работал с 1934 г., сначала начальником политотдела МТС, секретарем Порецкого и Кувакинского райкомов ВКП(б), затем – заместителем Председателя СНК республики. В 1939 г. был выдвинут на пост Председателя СНК Чувашской АССР, но в 1942 г. вернулся на партийную работу. Он был избран первым секретарем Ядринского райкома КПСС и оставался на этой позиции продолжительное время, до 1951 г., когда получил назначение министра финансов Чувашской АССР. В 1956 был назначен заместителем Председателя Совета Министров Чувашской АССР, потом еще несколько лет, до 1962 г., работал первым секретарем Ядринского райкома партии [10].

Следующим министром финансов Чувашской АССР стал **Георгий Алексеевич Алексеев** (1916–1878). Он родился в с. Тораево ныне Моргаушского района Чувашии, в 1952 г. окончил высшие финансовые курсы в г. Ленинграде, в 1953 г. – Всесоюзный заочный финансово-экономический институт. Участник Великой Отечественной войны. Работал в Чувашской конторе Госбанка СССР на различных должностях, в 1950 г. стал управляющим этой конторы. В 1956–1961 гг. занимал должность министра финансов Чувашской АССР, затем получил формально не менее ответственный пост, возглавив комиссию Государственного контроля Совета Министров РСФСР по Чувашской АССР. Проработав здесь несколько лет, Г.А. Алексеев стал управляющим делами Совета Министров

Чувашской АССР, а в 1965 г. вернулся к привычной для себя деятельности на должность руководителя конторы Госбанка СССР. Здесь он трудился около 12 лет, пока в 1977 г. не вышел на пенсию [1].

С финансовой сферой была связана почти вся профессиональная деятельность **Германа Ивановича Иртышова** (1914–2005). Он родился в с. Карамышево (ныне Козловский район Чувашской Республики). Окончив в 1934 г. Канашский финансовый техникум, устроился инспектором-ревизором Наркомата финансов Чувашской АССР. После службы в Советской Армии с 1946 г. работал контролером-ревизором, начальником отдела кадров Наркомата финансов республики, инструктором Чувашского обкома ВКП(б). С 1952 г. – заместитель министра финансов Чувашской АССР, в 1954–1956 гг. проходил обучение в высшей финансовой школе (г. Ленинград). Вернувшись в Чувашскую республику, снова получил пост заместителя министра финансов, а в конце 1961 г. возглавил Министерство финансов Чувашской АССР. В отличие от своих предшественников Г.И. Иртышов в течение долгого времени занимал этот пост, вплоть до своего выхода на пенсию в 1975 г. [6].

Кратко рассмотрев биографии руководителей финансовых ведомств трех автономных республик, можно сделать ряд выводов. Во-первых, такие руководители, как министр финансов, условно могут быть отнесены к категории специалистов, для которых на первом плане находились личные качества и профессиональные навыки и, в меньшей степени, другие факторы. Должность министра финансов не являлась политико-идеологической, в отличие, например, от должности Председателя Совета Министров, министра культуры, министра просвещения и некоторых других. Поэтому на пост руководителей министерств финансов могли выдвигаться в том числе работники, направленные в автономные республики со стороны и не относившиеся к представителям титульной нации (как это было, например, в Мордовской АССР). В то же время на должность министра финансов все же старались подбирать не просто грамотных в своей области людей, но работников, если не происходивших из автономных республик, то хорошо знакомых с особенностями их экономического развития и состоянием отраслей народного хозяйства.

Во-вторых, на примере министров финансов автономных республик отчетливо прослеживается качественное изменение хозяйственной и советско-партийной элиты. Среди членов Совнаркомов (Советов Министров) АССР 1930-х – 1940-х гг. было много руководителей без высшего образования, добивавшихся всего исключительно благодаря собственной энергии и практическому опыту работы в различных сферах управления. В начале 1950-х гг. часть из этих руководителей, пришедших во власть в 1930-е – 1940-е гг., все еще находилась на высоких постах. Так, И.П. Якимов и А.В. Сомов ко времени назначения министрами финансов не имели диплома об окончании вуза. Однако в последующем главы финансового ведомства, как правило, уже обладали высшим специальным образованием (кроме М.П. Сычёва, окончившего профильный техникум).

В-третьих, почти все высокопоставленные советские управленцы, биографии которых рассмотрены в рамках данной статьи, происходят из сельской местности (за исключением уроженца г. Брест-Литовска А.И. Вождаева). В связи с этим нужно напомнить характерную особенность, присущую Советам Министров (и, в более широком плане, всем органам власти) Марийской, Мордовской и Чувашской АССР середины XX в.: подавляющее большинство региональных советско-партийных элит являлись выходцами из села, имевшими,

как правило, довольно низкий уровень образования, в то время как происходившие из рабочего городского пролетариата либо прослойки служащих среди них встречались редко. Несмотря на повышенное требование к теоретической подготовке руководителей финансовых ведомств и их профессиональным качествам, в этом плане министры финансов не представляют исключения.

В-четвертых, перед назначением на пост министра финансов работник должен был пройти длительный путь по карьерной лестнице, причем в большинстве случаев именно связанный с финансово-экономической сферой. Известно, что советская кадровая политика предполагала своеобразную «обкатку» будущего республиканского управленца на высших советско-партийных должностях районного уровня, поэтому многие члены Советов Министров АССР хотя бы несколько лет работали секретарями райкомов партии или председателями райисполкомов. В случае с министрами финансов, однако, зачастую предпочтение отдавалось не секретарям райкомов, а профессионалам, длительное время работавших по своему профилю (Г.А. Алексеев, А.И. Вождаев, Г.И. Иртышов).

И, наконец, в-пятых, интересно проследить за дальнейшим развитием карьеры советских руководителей, занимавших пост министра финансов автономной республики. Здесь ситуация могла различаться. Так, для специалистов финансовой сферы эта должность являлась вершиной их профессиональной деятельности. После нее они либо уходили на пенсию (А.И. Вождаев, Г.И. Иртышов, И.П. Якимов), либо оставались работать в своей области, не получая дальнейшего повышения (Г.А. Алексеев). Но для советско-партийных руководителей, чья деятельность в разные периоды была связана с управлением не только финансовой, но и другими сферами, должность министра финансов оказывалась относительно хорошей ступенью для дальнейшего повышения. Проработав здесь какое-то время, они получали более высокое назначение на пост заместителя Председателя Совета Министров АССР (С.Г. Есин, А.В. Сомов, М.П. Сычёв).

При этом работа министра финансов автономной республики в рассматриваемый период была крайне напряженной, требовала от руководителя не только высоких профессиональных навыков, но и большого опыта, самоотдачи, трудолюбия и, безусловно, любви к своей стране. Напомним, что на годы «хрущевской оттепели» пришлись такие масштабные преобразования, как реорганизация управления промышленностью через создание системы совнархозов, попытки осуществления «сверхпрограмм» в аграрном секторе, комплексная механизация и электрификация колхозов, массовое строительство жилья и т.д. Хотя региональные министерства финансов и являлись скорее проводниками исполнения решений вышестоящих органов власти, от четкой и слаженной их работы во многом зависела эффективность формирования республиканских бюджетов и использования денежных средств, направляемых во все сферы общественной жизни. В этом плане особенно стоит отметить заслуги министров финансов Марийской, Мордовской и Чувашской АССР Г.А. Алексеева, С.Г. Есина, М.П. Сычёва, И.П. Якимова, отвечавших за состояние денежно-финансовой сферы в наиболее сложное время реформ.

Завершая данный обзор, следует еще раз подчеркнуть, что хотя состав Советов Министров АССР в 1953–1964 гг. в целом отличался нестабильностью, а высокопоставленные советские управленцы часто менялись из-за разного рода трансформаций исполнительных и распорядительных органов власти, министерства финансов автономных республик эти реорганизации практически не затрагивали. Значение данных ведомств оставалось высоким вне

зависимости от текущей политической обстановки, а их руководители играли довольно заметную роль в развитии экономики и социально-культурной сферы автономных республик, в связи с чем отбор кандидатур на эту позицию всегда происходил с большой тщательностью.

Литература

1. Алексеев Георгий Алексеевич [Электронный ресурс] // Чувашская энциклопедия. URL: <http://enc.csp.ru/?t=prsn&lnk=584> (дата обращения: 28.10.2022).
2. Анатолий Березин. Личность и эпоха. Саранск: Морд. кн. изд-во, 2001. 248 с.
3. Государственное казенное архивное учреждение «Центральный государственный архив Республики Мордовия». Путеводитель. Саранск: Респ. арх. служба Республики Мордовия, 2014. Т. 2. 523 с.
4. Государственный архив Республики Марий Эл. Ф. П-1. Оп. 60. Д. 83.
5. Заседания Верховного Совета РСФСР I созыва, седьмая сессия (20-25 июня 1946 г.): стенографический отчет. М.: Изд-во Верховного Совета РСФСР, 1946. 367 с.
6. Иртышов Герман Иванович [Электронный ресурс] // Чувашская энциклопедия. URL: <http://enc.csp.ru/?t=prsn&lnk=2987> (дата обращения: 28.10.2022).
7. Марийская биографическая энциклопедия / авт.-сост. А.В. Мочаев. Йошкар-Ола: Марийский биографический центр, 2007. 487 с.
8. Министерство финансов Республики Мордовия: история и современность / Министерство финансов Республики Мордовия, Арх. упр. при Правительстве Республики Мордовия, ЦГА Республики Мордовия и др. Саранск: Морд. кн. изд-во, 2002. 212 с.
9. Продолжая славные традиции...: к 90-летию НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия / НИИГН. Саранск, 2022. 608 с.
10. Сомов Александр Васильевич [Электронный ресурс] // Чувашская энциклопедия. URL: <http://enc.csp.ru/?t=prsn&lnk=4533> (дата обращения: 28.10.2022).
11. Центральный государственный архив Республики Мордовия (далее – ЦГА РМ). Ф. 269-П. Оп. 26. Д. 20.
12. ЦГА РМ. Ф. Р-228. Оп. 1.

УЧВАТОВ ПАВЕЛ СЕРГЕЕВИЧ – кандидат исторических наук, главный научный сотрудник – заведующий отделом региональных исследований и этнологии, НИИ гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, Россия, Саранск (uchvatov.pavel@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9993-7415>).

Pavel S. UCHVATOV

FINANCE MINISTERS OF THE MARI, MORDOVIAN AND CHUVASH ASSR DURING THE REFORMS OF 1953–1964

Key words: "Khrushchev Thaw", modernization of the public administration system, autonomous Republic, Council of Ministers of the ASSR, Ministry of Finance of the ASSR, Soviet system of power.

This article examines the biographies of finance ministers of three similar in their historical and socio-economic development of the autonomous republics of the Volga region – the Mari, the Mordovian and the Chuvash ASSR in 1953–1964. This chronological period is characterized by implementation of large-scale reforms of economic management, which affected, among other things, the regions of the country. In many ways, this determined instability in the composition of the Councils of Ministers of the ASSR, as well as the regional system of executive and administrative authorities in general. At the same time, the Ministries of Finance occupied a special position in the regional economic management system, and their role and importance remained virtually unchanged. The heads of these

ministries were among the key members of the Councils of Ministers in the autonomous republics; a successful development of almost all areas of the national economy and the socio-cultural sphere of the regions depended on organization of the work in the departments subordinate to them.

The purpose of the scientific work is to conduct a comparative analysis of the biographies of high-ranking regional leaders and identify a number of their inherent features. Based on the materials of the three regions, the article marks out some characteristic features related to the educational level, origin, and career development of Soviet-party managers who received the position of head of the financial department. The peculiarities of selecting candidates associated with the need to appoint highly qualified professionals to the post of Minister of Finance of the ASSR are noted.

The results obtained will enable us to supplement the materials on the trends in transforming the composition of the Councils of Ministers of the RSFSR autonomous republics, as well as on the development of administrative, economic and political regional elites of the mid XX century.

References

1. Alekseev Georgii Alekseevich [Alekseev Georgy Alekseevich]. Available at: <http://enc.cap.ru/?t=prsn&lnk=584> (Accessed Date 2022, Oct. 28).
2. Anatolii Berezin. *Lichnost' i epokha* [Anatoly Berezin. The Personality and Time]. Saransk, Mordovian Publ. House, 2001, 248 p.
3. Gosudarstvennoe kazennoe arkhivnoe uchrezhdenie «Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Mordoviya». *Putevoditel'* [State archival institution "Central State Archive of the Republic of Mordovia". The guidebook]. Saransk, 2014, vol. 2, 523 p.
4. Gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Marii El. *F. P-1. Op. 60. D. 83* [State Archive of Mari El Republic. Archives. P-1. Anagraph. 60. Document 83].
5. Zasedaniya Verkhovnogo Soveta RSFSR I sozyva, sed'maya sessiya (20–25 iyunya 1946 g.): stenograficheskiy otchet [Meetings of the Supreme Council of RSFSR of the first convocation, the seventh session (July 20–25, 1946): a verbatim record]. Moscow, 1946, 367 p.
6. Irtyshov German Ivanovich [Irtyshov German Ivanovich]. Available at: <http://enc.cap.ru/?t=prsn&lnk=2987> (Accessed Date 2022, Oct. 28)..
7. Mochaev A.V. *Mariiskaya biograficheskaya entsiklopediya* [Mari biographical encyclopedia]. Yoshkar Ola, 2007, 487 p.
8. *Ministerstvo finansov Respubliki Mordoviya: istoriya i sovremennost'* [Ministry of Finance of the Republic of Mordovia: History and modern times]. Saransk, Mordovian Publ. House, 2002, 212 p.
9. *Prodolzhat' slavnuyu traditsiyu...: k 90-letiyu NII gumanitarnykh nauk pri Pravitel'stve Respubliki Mordoviya* [Continuing the proud tradition...: to 90th anniversary of Research Institute for the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia]. Saransk, 2022, 608 p.
10. Somov Aleksandr Vasil'evich [Somov Aleksandr Vasilievich]. Available at: <http://enc.cap.ru/?t=prsn&lnk=4533> (Accessed Date 2022, Oct. 28).
11. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Mordoviya. F. 269-P. Op. 26. D. 20* [Central State Archive of the Republic of Mordovia. Archives 269-P. Anagraph 26. Document 20].
12. *Tsentral'nyi gosudarstvennyi arkhiv Respubliki Mordoviya. F. R-228. Op. 1* [Central State Archive of the Republic of Mordovia. Archives R-228. Anagraph 1].

PAVEL S. UCHVATOV – Candidate of Historical Sciences, Principal Researcher – Head of Department of Regional Studies and Ethnology, Research Institute for the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia, Russia, Saransk (uchvatov.pavel@yandex.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9993-7415>).

Формат цитирования: Учватов П.С. Министры финансов Марийской, Мордовской и Чувашской АССР в период реформ 1953–1964 годов // Исторический поиск / Historical Search. – 2022. – Т. 3, № 4. – С. 83–90. DOI: 10.47026/2712-9454-2022-3-4-83-90.